

雍虞先生道園類稟

十三

雍虞先生道園類彙卷之二十二

記

奎章閣記應 制

大統既正海內定一廸稽古右文崇德樂道以天曆
二年三月作 奎章之閣備燕閒之居將以淵潛遐
思緝熙典學廼置學士貟俾頌乎 祖宗之成訓毋
忘乎創業之艱難而守成之不易也又俾陳夫內聖
外王之道興亡得失之故而以自儆焉其爲閣也因
便殿之西無擇高明而有容不加飾乎采繢不重勞

道園類彙卷之二十二

一

於土木不過啓戶牖以順清燠樹皮閣以棲圖書而
已至於器玩之陳非古制作中法度者不得在列其
爲處也跬步戶庭之間而清嚴邃密非有朝會祠享
時巡之事幾無一日而不御於斯於是宰輔有所奏
請宥密有所圖回諍臣有所繩糾侍從有所獻替以
次入對從容密勿蓋終日焉而聲色徇馬不軌不物
者無因而至前矣自古聖明歛智善於怡心養神而
培本浚源泛應萬變而不窮者未有易乎此者也蓋
聞天有恒運日月之行不息矣地有恒勢水土之載

不匱矣人君有恒居則天地民物有所繫屬而不易矣居是閣也靜焉而天地爲一動焉而天弗違庶乎

有道之福以保我子孫黎民於無窮哉

御史臺記應制

天曆元年十一月壬申御史臺臣入見內殿

皇帝若曰以予觀於天下之治不有臺憲之司布在中外則何以肅綱紀正風化輔成朝廷之大政而休息吾民者乎昔我

世祖皇帝即位之十年始立御史臺以總國憲其憂

深慮遠使吾子孫有以周防於隱微禁制於暴著其在斯乎朕三復貽謀究觀法意懼無以彰

皇祖創始之明責任之重其刻石內臺倣有位於無

窮焉丁亥御史大夫臣伯顏等言謹具石請刻

詔

書制誥國史汝世延汝集等其制文繫以御史大夫以下至監察御史姓氏臣世延自中丞行臺江南臣集承詔再拜稽首而言曰我皇元之始受天命

也建旗龍漠威令赫然小大君長無有遠邇師征所加或克或附於是因俗以施政任地以率賦出其

傑而用之禁罔疏闊包荒懷柔故能以成其大制作之事蓋有待也

世祖皇帝聖繇天縱神武不殺智純群策取善無方定天下而一之乃攷帝王之道酌古今之宜建國紀元而著令典焉立官府置郡縣各有其職而上下相承內外相維聯屬貫通以通功成務丞相治中書以統之上承

天子出政令於天下較若畫一莫敢踰焉其或任焉而非其人令焉而非其法近焉而弗察遠焉而弗

交修其非以輔其所不逮則責諸風憲它官雖貴且重不得與况乎朝廷百執事縣郡小大之吏作姦犯科爲不善者乎是故使其君子安焉以盡心使其小人懼焉而遷善而天下之治成矣此其官所以不可一日闕與

今上皇帝以

武皇之親子父勞於外入正統緒罪人斯得功成不居克讓大位故其觀乎事變之極而知患得患失者必至於無所不至察乎民庶之隱微知其靈終

刻而無所告憇故慨然當寧興歎而屬意於斯者豈偶然哉謹按御史臺至元五年置秩從二品二十一年陞正二品大德十一年陞從一品臺有大夫一人後增一人中丞二人後又增二人隨復故侍御史二人治書侍御史二人殿中侍御史二人治朝著之事典事二人掌帳府文書之事後改爲都事三人又以都事之長蒙古若色目一人爲經歷檢法二人後廢管勾三人其一人兼照磨監察御史十二人後增至十六人皆漢人又增蒙古色目人如漢人之數今三

十人至元十四年旣取宋置南行臺二十七年專轂江南之地號江南諸道行御史臺官秩如內臺而監察御史今二十四人西行臺初由雲南廉訪司陞行臺大德元年移治陝西號陝西諸道行御史臺蒞陝西甘肅四川雲南之地延祐間暫廢隨復其官秩如南臺而監察御史今二十人至元六年初置各道提刑按察司正三品有使副使僉事察判經歷知事二十八年改肅政廉訪司使副使僉事各二人大司僉事奏罷各道勸農司以農事歸憲司增僉事二人

知事照磨各一人。今天下凡二十二道始建臺時，大天則答察兒也。今六十年繼居其官者名氏，拜罷歲月則有掌故在謹記。

飛龍亭記應制

昔者

文宗皇帝之在潛邸東南海嶽湖江之上，車轍馬足有所至焉，則守吏民庶欣感榮幸，隨而表之以識其愛慕之意。既登大寶，自天光日華之所被及山川草木，與有榮耀，則必有所述以示乎天下。後世若集

慶路大元興永壽宮之飛龍亭，其一也。亭成，久矣而宮之住持道士，勅賜虛白先生臣陳寶琳始錄其事。即臨川山中求臣集記之亭，本治亭宮本玄妙觀集慶本建康路皆

文宗皇帝所賜名也。方在金陵時，行邸去治亭爲近，上時遊焉，一日傳命，且至寶琳出宮門迎候，逾時從官已奉御供具及門，則知上已至治亭久矣。引鍾山之形勝，俯城郭之佳麗，顧瞻徘徊，悠然有化育之洽焉。從臣以寶琳見，上笑曰：道人何辭？

客之父也寶琳頓首俯伏請罪 上曰山徑幽雅取便而至宜爾之不知題治亭者虞集今何在也皆對曰今在翰林充學士命王僧家奴模而觀之因藏諸篋問寶琳何以字玉林也則對曰道士燒金石爲丹汞抽鼎中狀如瓊林玉樹故取以爲名 上曰當雪時吾登此亭目力所及樹木皆玉也豈不易知乎更謂之雪林後臨 御別書雪林字賜近臣趙伯寧而寶琳仍字玉林矣謂寶琳曰吾出游數勞人不如山行之便可作柴門巖扃鑄以待余之往來自是數至

寶琳野人見 上之樂而忘其微賤或持酒引裾留上 上欣然爲留亦不責也天曆己巳寶琳與其官之住持趙嗣祺朝 京師始置先生號以賜金陵道士之嘗得見者嗣祺曰虛一先生寶琳曰虛白先生得之者纔二三人爾蓋異其數也時賜新宮名而治亭名飛龍矣明年之三月二十五日臣集侍立 奎章 上顧謂曰汝猶憶治亭乎亭傍松當加長茂臣集對曰集到治亭時未種松也 上曰朕遊治亭見卿書以爲繫千載之思寶慨朕懷因 命臣集書宮

亭新名以賜而寶琳持歸賜南御史臺錢若干新其
官所謂治亭者既名飛龍加飾楹桷置御榻其中
重複而謹視之別作亭其下仍曰治亭以當鍾山之
秀名之曰鍾英宮成行臺御史大夫中丞以下及郡
縣守吏咸集于此以侈

天子之賜矣嗟夫亭成至于今十有一年而

文宗皇帝之棄臣民將八年矣微臣辱在草野未先
朝露詎能爲寶琳執筆以述恩光之萬一哉於惟
今天子仁孝純至勛華相承義墻之見無有遺思

文宗皇帝神靈在天陟降上帝雖曰不可度思而日
月所照霜露所墜顧懷下土於萬斯年臣民之瞻仰
烏有窮已乎臣敢不述事亭石以昭示來者

鶴山書院記應制

昔者儒先君子論道統之傳自伏羲神農黃帝堯舜
禹湯文武周公至於孔子而後學者傳焉顏子歿其
學不傳曾子以其傳授之聖孫子思而孔子之精微
益以明著孟子得以擴而充之後千五百年以至于
宋汝南周氏始有以繼顏子之絕學傳之程伯淳

而正叔氏又深有取於曾子之學以成己而教人而
張子厚氏又多得於孟子者也顏曾之學均出於夫
子豈有異哉因其資之所及而用力有不同焉者爾
然則所謂道統者其可以妄議乎哉朱元晦氏論定
諸君子之言而集其成蓋天運也而一時小人用事
惡其厲已倡邪說以爲之禁士大夫身蹈其禍而學
者公自絕以苟全及其禁開則又皆竊取緒餘僥倖
仕進而已論世道者能無盡然于茲乎方是時蜀之
臨邛有魏華父氏起於白鶴山之下奮然有以倡其

道園類纂卷十一

說於摧廢之餘拯其弊於口耳之末故其立朝惓惓
焉以周程張四君子易名爲請尊其統而接其傳非
直爲之名也及既得列祀孔廟而贊書乃以屬諸魏
氏士君子之公論固已與之矣及我 聖朝奄有區
夏至於延祐之歲文治益盛仍以四君子并河南邵
氏涑水司馬氏新安朱氏廣漢張氏東萊呂氏與我
朝許文正公十儒者皆在從祀之列魏氏之曾孫曰
起者隱居吳中讀 詔書而有感焉曰此吾曾大父
之志也何幸親復見諸聖明之朝哉今天下學校並

興凡儒先之所經歷往往列爲學官而我先世鶴山
書院者臨邛之灌莽莫之翦治其僑諸靖州者存亦
亡幾而曾大父實墓於吳先廬在焉願規爲講誦之
舍奉祠先君子而推明其學雖然不敢專也泰定甲
子之秋迺來京師將有請焉徘徊久之莫伸其說至
順元年八月乙亥上在奎章之閣思道無爲鑑書
博士柯九思得侍左右因反魏氏所傳之學與其曾
孫起之志上嘉念焉命臣集題鶴山書院著記
以賜之臣聞魏氏之爲學即物以明義反身以求仁

審夫小學文藝之細以推致乎典禮會通之大本諸
平居屋漏之隱而充極於天地鬼神之著嚴嚴然立
朝之大節不以夷險而少變而立言垂世又足以作
新乎斯人蓋庶舉乎不悖不惑者矣若夫聖賢之書
實由秦漢以來詣儒誦而傳之得至于今其師弟子
之所授受以韻門相尚雖卒莫得其要然而古人之
遺制前古之緒言或者存乎其間蓋有不可廢者自
濂洛之說行朱氏祖述而發明之於是學者知趨乎
道德性命之本原如也而從事於斯者誦習而成言

惟日不足所謂博文多識之事若將畧焉則亦有所
未盡者矣況乎近世之弊好爲鹵莽其求於此者或
未切於身心而攷諸彼者曾弗及於詳博於是傳注
之所存者其舛謬抵牾之相承既無以明辨其非是
而名物度數之幸在者又不察其本原誠使有爲於
世何以徵聖人制作之意而爲因革損益之器哉魏
氏又有憂於此也故其致知之曰加意於儀禮周官
大小戴之記及取九經注疏正義之文據事別類而
錄之謂之九經要義其志將以見夫道器之不離而
有以正其臆說聚訟之惑世此正張氏以禮爲教而
程氏所以有徹上徹下之語者也而後人莫究其說
以兼致其力焉昔之所謂鹵莽日以彌甚甘心自棄
於孤陋寡聞之歸嗚呼魏氏之學其可不講乎今起
之言曰起幸甚身逢

聖天子文治之盛追念先世深情舊名起將於斯與
明師良友教其族人子孫昆弟及鄉黨州閭之後秀
庶乎先君子之遺意而魏氏子孫世奉其祀事精神
血氣之感通亦於是乎在其實有托於永久而不墜也

不亦悲矣臣之曾祖父寔與魏氏同學於蜀西故臣
得其麤著如此敢輒署以爲記魏氏名了翁字華甫
臨邛人年十八登故宋慶元己未進士高第仕至資
政殿大學士參知政事僉書樞密院事都督江淮軍馬
贈太師封秦國公諡文靖而學者稱爲鶴山先生云

龍章寶閣記應 制

今上皇帝改元元祐之二年 御書閣閑着雲四大
字以賜特進上卿玄教大宗師吳全節參議藏之摹
勒金石仍改至元之六年重鋟貞木作大閣于饒州

路安仁縣雲錦山之崇文宮以度之九月一日 上
自上都清暑還次懷來集賢大學士不刺失利等以
其事聞請名之曰龍章寶閣而 詔臣集執筆以書
臣集伏退草萊深懼不足以奉揚一代之盛典而
明詔所臨敢不再拜稽首而謹書其事云臣聞我
國家

祖宗以來德意深厚嘉惠臣民凡其報功敦族進賢
伎能興利恤患懷遠厚往下至一善一藝之錄慶賞
德施必稱其事寄祿土田弓矢衣服車馬金玉之賜

無所愛吝若夫詔告臣庶訓勑師旅贊詞彌文日盛一日無以加矣至於機務之暇親御翰墨心畫之妙成章于天以賜臣下者則未之見也

皇上天縱聖

學發自宸衷作爲此書度越前聖於戲盛哉然而宗親戚畹之近將相勲舊之家內而禁衛臺閣之臣外而雄藩巨鎮之府未嘗有所賜也而臣全節獨被異恩群臣莫及此御史中丞臣祖常太常臣玄所以欣抃舞蹈奉

詔歌頌詠歎於無窮者也然藏副于名山嚴奉以崇構此臣全節區區之忠報稱於萬一而

不能自己者也夫或謂臣曰日月運行次舍周矣皇上君臨萬方覆燭廣矣雲錦之山邈在東南湖江之表何獨得此于

聖明之世乎臣對曰景星麗天

垂光必有所注醴泉發地流潤必有所達和順積久神明來鍾有在于是豈常情之所可測哉臣全節自某先師神德真君臣留孫事

世祖皇帝爲玄教之宗以清靜寧一之說贊平列聖重熙累洽之治者亦深遠矣臣全節嗣而傳諸其徒相爲長父顧其師弟子父母之邦相去百里而近

恩光之所被及不於此而何適哉聞聞者臣全節自幼至今之所自名也著雲者臣全節言將歸隱之處也旨意之微豈不欲其在朝在野隨隱隨顯無適而不自得足以特書以遺之也乎臣又聞之明有禮樂幽有鬼神其理一也凡而繼玄教而有作者尚克清慎篤敬以率其衆毋忘

聖天子明顯之恩守土之吏觀風之使仰而觀之見龍章之在斯也他郡莫之有焉其興感嚴奉之意當何如哉川靈嶽祇凡百有神依乎上帝貴神之所

治呵禁衛護母敢廢敷則幽顯之道不亦交著乎億萬斯年乎

玉象閣記應 制

金華縣志卷五十一

十一

至正元年五月臣集得集賢院文書云去年九月一日大學士不刺失利等奏着進上卿玄教大宗師吳全節嘗蒙先朝賜白玉之璞命工琢之擬爲太上老君說經之像刻沉水之香以爲山而居之奉以歸諸龍虎山上清正一宮達觀堂之閣請名之曰玉象而臺上龍賜清閒看雲四大字模以文梓飾以雲龍奉

而置諸其閣矣有勅汝集其作文以記之臣集謹
沐浴齋肅北望受命再拜稽首而言曰臣聞之天不
可得而知也而聖人與天爲一求諸聖人則天或可
得而窺矣聖人遠矣儻諸形容而象之或可得而見
之也與均是人也有一人之人有十人之人有百人
之人有千人之人有萬人之人有億人之人有兆人
之人以一人而當兆人之人者其惟聖人乎聖人猶
天也道家之言以爲聖不足以盡之又有至人神人
之云者極聖人之盛至於不可知者以爲言也均是
物也有一物之物有十物之物有百物之物有千物
之物有萬物之物有億物之物有兆物之物以一物
而當兆物者自非天下之至剛至純至粹至精至貴
至美其孰能與於此可以比德於君子之盛者其惟
玉乎傳曰乾爲天又曰爲玉玉天之類也是以禮天
者用之言可以通乎天也道家宗老子尊老子而謂
之老君猶以爲未足而推之謂之太上焉名其所不可
名而事之於天一矣玉象之作其知道者之所爲
乎上古聖神以爲天之無言也而其所以無言者亦

不可得而名言也則畫以示之然後日月星辰之所以運行風霆雨雷之所以變化仰而觀之天之所以爲天者無不在是

今上皇帝按筆結字昭宣人文平直方圓輝光流動原乎性情之至極乎神明之妙心畫之所示不亦高朗著見矣凡求之天者觀於此而有得則於其齊明盛服之有臨眸而叢聳之可象者必有不言而喻者矣以此事夫豈非玄教之所以爲可宗者乎夫上清正一官者道家之會歸而嗣漢天師張君之所治也

按龍虎山志宮有堂五十以分處其徒衆達觀其一也命玄教大宗師之弟孚世居之而大宗師自神德眞君以來羽翼天朝柱石道教朔南相望表裏不二繼繼繩繩之傳方未艾也噫玉像之所奠天書之所臨非特一堂之榮也一宮之榮也非直一宮之榮天下四方脩老子之學者皆與有榮者矣然則斯閣也有千載之係焉故書以爲記

瑞州路新昌州重脩宣聖廟學記

新昌州之士有居京師者曰前首丈縣尹張質夫以

其州人諸生之書來告曰吾州瑞之屬邑也建學自宋慶曆始縣令以時葺之其名因事而見者寧麟陳才曾淵子也有石刻記焉故諫官謝公諤之文也江南內附之初鄰境寇起遂以湮廢至元三十年瑞州守臣始命縣尉蘇澤作新學建大成殿有廡中象夫子而奉之配享從祀者位設如常制殿之門爲重屋講誦之堂曰仰高堂祠鄉先賢於別室自漢梅南昌福以下凡二十餘人元貞初縣陞爲州廟學如故泰定乙丑前守夏侯質孫以詔書增設從祀九儒

象輶廟前池架梁以達於外門至順辛未今守趙侯居仁始來謁廟學顧瞻亭宇庫陋湫隘嘆曰吾州亦子男之邦矣歲時有事於夫子尊俎邊有肴序鐘磬瑟瑟在列而周旋升降揖拜跪起殆不容接武於戶庭之間則何以奉揚文治以淑吾邦人乎既諸學廩歲爲粟千石曰是固可以有爲也乃節冗費究宿弊以圖新之易旁近民間地以廣其官而後衡縮端直凡八十丈屋之高廣視舊各加五尺增兩廡各十間又崇其列戟之門階墀唐甓廉額高固一與

殿稱而規制與瑞州之學侔矣取材賦役皆有其方
凡民與儒家者無所勞費以三年五月告成謂邦侯
之功不可忘而歲月不可無紀也子之先君參政雍
公嘗分教於瑞州新昌之士固嘗承乎下風矣不遠
數千里願子有述焉而質夫又曰昔吾州之士彬彬
然以文學進用至於卿大夫者代有人焉

聖元以進士取人材於天下凡六科矣而吾州之廟
學始大以新繼自今吾鄉之父兄昆弟來至於斯也
瞻夫子之德容而有所觀感依夫子之廣居以安其

息游德義之士其自此興季集乃爲之言曰古之學
者於其先師則有釋奠釋菜之禮焉非廟之謂也前
代之制夫子南面以其門人配而廟食於學宮我國
家因而推用之日以盛大賢守令有意於民事者必
先用力於廟學謂之知本夫廟無與於學也然而道
統之傳在是矣學於此者誦其詩讀其書習禮明樂
於其間誠其道也不敢不俛焉以盡其力非其道也
不敢雜然以妄用其心聖賢去之千載求諸彷彿之
形容以端其所嚮導焉所繫不已重乎且異時先儒

之爲學校言者每病進取之文害道必欲撤而改之使得以反求爲已之實憂世之意深矣

聖元混一區宇且五十餘年而進士之議始行當是時固以先儒之憂爲憂而爲之

制曰詢孝弟於所

居之鄉以觀其行之力考學問於所治之經以見其道之正求才華於適用之文察舉措於論事之要求之之術亦旣精且詳矣果得如斯人而用之則天下寧有乏材之嘆乎然而或盡其事而不偶於有司或寥然充貢而不盡如其說得失之故非直其人之所

遺然也文運世道蓋於此可驗焉故集櫞夫學者無以自致於道質夫之所望於其鄉人士者蓋有在此而不在他者乎新昌文物之邦也父師少師其必以内聖外王之說而教其人焉集固不敢以一言槩之也趙侯字仲義毫社人起身江西慎府連治縣有聲今以奉訓大夫知新昌州事多善政督工者學正蕭熾訓導劉天桂直學張志道胡謙

撫州路重脩豈聖廟學記

太守河間袁公說之來治斯郡也朞年政成官府輯

暨平易不撓民安於無事夫以學校爲職分而究心
而謹學計之出入以備祭祀繕修師弟子之養比歲
而益充教授胡式甫至而遽以憂去不及有所爲學
正季輯錄唐復亨攝其事以廟學室宇敝壞告經歷
前進士河南汪英曰今內朝清明外無繁令英得
於此時書諾簡書之暇學校之脩非吾事而誰事也
使工視夫棟梁桷桷之朽腐瓦甓之毀缺象設采色
之黯翳者而謀新焉梓人度材陶人埏埴凡攻金攻
石設色之工各執藝以待事自大成殿講堂書閣門

方始而尚新便當致其丁寧之意而不使至於速壞
是亦府君模府之意而學校諸君子所欲記之者夫
烏乎治教之休明豈專在於屋室之觀哉然而簡陋
不治則無以行其典禮今既完美矣游息於斯者亦
有所思乎 聖神如天洋洋在上肅然奔走豆籩之
時至著明也退處其私暗室屋漏凜然裳冠瞻視之
項至隱微也幽獨之中而致謹焉一思慮之差一瓦
石之毀也承事之際而致嚴焉一跬步之失一棟梁
之撓也其淪胥潰敗將有不可禦者視彼繕完之密

而歸求反身之誠則亦善取諸物以爲學者哉况乎
始也不知築室之基而無所用其功終也不知洒掃
之務而卒以擴其宅出入俯仰亦何所事於斯乎或
者以高明爲高虛而不知夫實究其本原以簡易爲
簡便而不事文理之密察則吾有所不敢知也諸君子
或有取於斯言也因書以爲記

奉元路重脩宣聖廟學記

我 國家龍飛朔方奄有中夏

祖皇帝旣定大統人文聿興學校之設爲急先務

奉元本京兆漢唐故都地望元重是以分鎮於陝者
平章廉公其參政商公挺平章賽公其僉省嚴公某
先後作成宣聖廟儒學於郡東南有禮殿門其東西
廡爲從祀之舍後有講堂有石經之亭唐人石刻附
焉儀門之外有齋宮外爲都宮有櫬星門此其大略
也時東平徐公琰方爲行省左司員外郎寶記而刻
諸石則至元十三年丙子之歲也其後陝西行中書
省西行臺皆治奉元有司校官治廟學無敢闕失會
歲荐飢勿遑繕葺仍改至元之二年歲在丙子贍思

帖木兒不花爲行臺御史乃建言曰今歲事有成民
汔小康禮義之教需此焉出歲行六十時其復矣以
更治廟宇爲請且其說田諸賢從祀廟廡歲時之奉
其與享焉非請益受業而皆繪以侍立於俎豆之設
未便請如國子監廟制皆塑像坐食爲宜臺端唯而
從之相繼以就其功者則御史蒼閭李伯述何執禮
李中蔡明安達你諸君子也於是陝西行臺各率其
屬出俸以爲之先 豫王王相府鞏昌帥府怯憐屯
田二總管府下至郡邑之吏好義之士聞風勸助者

相續四月命工度材各給其直工傭之費稍廩之給
凡爲鈔二萬緡如民間之通功易事無官府之擾是
以明年八月告成而民不知有是役也四年二月官
又給費脩石經廊廡五年夏御史李中又計學廩之
羸修神厨倉屋更衣之室及提學官廨冬御史蔡明
安達你更建櫺星門是年李御史巡行西道得豪民
所侵學田五十餘頃刻石著其疆畔租入之數以界
之學官六年御史變理淳化司廩以爲學校之政既
修風紀之效爲大使學生姜碩以其事來徵予爲文

以爲記噫前有徐君之文在集何敢有所紀載於其
後乎而二君知集之先雍人也集其敢不爲雍之父
兄子弟頌憲臺君子之美而紀其成績推本關陝道
學之自以成諸君子作成人材之意乎集聞之茲士
也昔者周公嘗治而教之矣禮樂其具也出之於宗
廟朝廷之上行之乎學校井田之間因其秉彝好德
之懿而詠歎夫天命之不已因夫卦畫示人之蘊而
發揮乎變通之無窮致嚴於閨門衽席之微而推至
乎天地神明之著致察乎時物衣食之末而究極乎

輔成化育之功耕祿之均施之四海而無不準也祭
祀之達傳之子孫而無不保也三代以降人文莫過
焉世降俗易仲尼猶有不復夢覓之歎而況於千載
之下乎漢唐之遺跡無復有者又何有於教之可言
邪昔二程子得周子之傳而起於洛邵子在焉橫渠
張子特起於關中其學一原也而尤有意於制作之
事焉程子之言有闢晦麟趾之意而後可行周官之
法度此周公之微意而張子之志也與正蒙之書學
者受讀訂頑之銘推極乎事親事天之誠而程子以

爲其脩辭之不可及其勇知之所造非振古之豪傑
孰能與於此而其言曰貧富不均教養無法雖欲言
治皆苟而已議與學者買田畫井正其經界不失公
家之賦而立歛法廣儲蓄救災恤患厚本抑末以見
先王之遺意而當今可行也又曰今欲以正經爲事
自古聖賢莫不由此而始遠者大者有所未及而可
於家庭見之又曰學者且須識禮可以滋養德性集
義養氣蓋有所據依即有常業可以見諸行事其端
緒可見如此方是時關洛相望表裏經緯孟子以來

亦未有盛於此時者哉其爲言也衣被天下後世至
于今賴之詠歌周南者不亦歸求而有餘乎

世祖皇帝初年覃懷許文正公上書與師友講明於
斯矣去之

朝廷儒者之效遂大見于當世而至元
大德之間猶有守志厲操之士高蹈深隱於其鄉
朝廷不愛尊位顯爵以延政之以表式于四方聞其
風而及其門者亦多矣未必其寂然也夫其風氣四
塞之固土厚而水深其生人也質直而忠厚是以文
王周公之教易行焉仲尼所以贊諸易詠諸詩載之

○道圓齋集卷一

廿四

於書者莫非其事至於關洛諸君子而大明焉舍此
無以爲教矣學於斯者思周公之爲治以極于

孔子之道因橫渠之學而博通乎濂洛之原則化行俗
美賢才衆多豈不於吾雅學而見之乎詩曰南山有
臺北山有萊樂只君子邦家之基不有聖賢之遺教
則斯焉取斯乎請以後諸大夫君子而與其都人士
講焉

臨江路重建宣聖廟學記

臨江先聖廟學作於故宋景定庚申丞相江公萬里

爲之記實我

世祖皇帝觀兵江南歸纘大業建元中統之年也又十有五年皇有江南臨江來歸城郭按堵絃歌俎豆儼然如故沐浴聖化斯文昭明又七十年千茲矣有司率循故常無所改作觀舊記所載蓋草創僅立於兵戈搶攘之餘未有以稱斯郡之新盛者也大德丁酉故河東李章肅公倜以集賢直學士來守是邦尚文而好士興學而愛民百廢修舉赫然作新命直學陳明之種松北山辨正疆理未及有爲而去後至

喪去又未及竟今經歷承事郎王遷來以學校爲已任學廩不足則命路學正楊士弘爲貸私錢以足之而督其役室堂門廡至于垣墻羽翼崇高有序有則偉然盛世名邦之表儀矣遷字克善本國子諸生中書署爲民部史稍進浙省掾而爲此來也

國家學

制用先賢遺言舉其俊秀教之大學學成而散之四方欲以一道德而同風俗也克善興學其本於此乎於是知事奮耕道照磨林柯介士弘來求文以記之其爲言也敬讓而推美惟恐其長之善泯而不聞所

以見克善之信於友矣稽之郡志其士尚禮教而畏清議其民安居而樂業然則斯郡也教易成而民易使也乎吾聞之人之爲學本諸父兄則易從是以古人有鄉先生之祀焉侍讀劉公明乎春秋之旨儀禮之遺博學洽聞時多君子莫或先焉易曰天在山中大畜君子多識前言往行以畜其德劉公以之尚書謝公修良止之學蓋以爲郭氏之得於邵子程子者云易曰兼山艮君子以思不出其位謝公以之集敢因二公之學而述所聞焉德者何也天之所以命乎

人而人之所以爲人者也窒於氣習之固而不能有所通失於見聞之偏而不能有所反不考於先哲之言則不能以極其知不效於元覺之爲則不能以踐其至密繫於幾微明辨於疑似積累以至乎浹洽擴充而至乎廣大此識言行以畜其德者其庶幾乎位者何也隨其所處而職分之當爲者也以言乎事君臣有其職矣以言乎事親子有其職矣以言乎事長幼有其職矣家人有內外疎戚之節交際有上下遠近之合則亦各有其事矣安其所止所以盡其分也

聖人之所以爲聖人人倫之至而已矣凡民之所以爲凡民不察乎日用彝倫之間而不知其職者也是以君子凜然職思其憂以求盡其分焉夫焉有出位之妄乎二公遠矣予不得而質焉尚試與同志者講之併以爲記

韶州路重修宣聖廟學記

廣東帥府統郡八踰嶺而南值廣上流者韶居一焉山高而水深泉甘而土沃風氣清淑無間於中州是以島夷貨賄之交魚鹽織貝之利官府之總倉軍旅

之往來貢賦之進納姦吏之旁午寇擾之出沒不及
於瀕海之邦而韶無五方雜處之人數百年間張文
獻公九齡之於唐余襄公靖之於宋實生其境是以
爲之士者有所景仰以自樹立而不敢暴棄而凡民
父兄昆弟之相告亦曰吾生於君子之鄉不敢爲不
善以累吾先哲也是以習俗以愿慤見稱號爲名勝
則他郡之所莫及矣故凡長民之吏來蒞是邦者教
令可以有行焉

皇元至正辛巳之歲五月太原程侯翔受命通守進

謁宣聖之廟而觀乎學校則元貞元年所作而清河
元文敏公從事江省時之所記也垂五十年葺不以
時日就圮弊時監郡守臣父闕侯作而歎曰養君子
以治野人未有不自學道始欲吾民之易使亦莫不
由於斯矣稽諸侯邦有外事焉獻囚獻馘舍此奚適
吾敢不任其責而待他人乎下車之初南風時至諸
蕃賈舶環湊海門江省於法擇廉明吏閱其貨平價
直將護市易特以檄侯蓋選擇而使焉已事遄報歲
已云暮明年盜起廣西宿兵在郊廣東當轉粟若干

萬以餉之帥將又以檄府軍興之勞不敢辭也至六月乃還始得理郡事而致力於學舍焉擇郡士之有名者具書幣以禮延請使教諸生絃誦之聲進止之容有序有常昔所未有境內興感禮殿有像設之嚴彰施采色至於配侑之位冠服煥然護以屏障加以帷幄及夫講堂書閣濂洛先賢之祀名公之祠廊廡齋舍楹桷簷宇土石塗甓或更或作各極完美大其外門以稱其宮起手於至正壬午某月畢工於明年癸未之正月而濂溪周子之專祠在帽峯之下者又

新之如學宮之制告成使其吏陳文求予文以記之夫廟所以崇祀學所以施教也祀事之崇有司謹焉而侯之所以使人來告者豈不欲論其所以爲學者使郡人士有所視則平予聞之皆在故宋廣東司臬適治於韶周子來爲是官七閱月窮山深谷無不周至其所以感化於仁者密矣歲月于邁聲聞寂然而淳熙中郡建周子之祠於學宮而晦庵先生記之以爲聖賢之學不傳俗習之陋治教不立則異端之謬充塞斯文周子得千載不傳之緒以發明太極五行

於圖書上接洙泗下開伊洛有志於仁義中正之學者如後賢之天民貲為堯舜之歸賓在於此遺言俱在正冠垂紳來游來訖者宜莫不誦而聞焉是誠天下後世之所共學然而斯言實為韶人發則生乎韶者百世相承可以無考於斯乎夫斯民也使幼得其長老得其養則於君子之教之從之也輕養生送死之不曠奚暇治禮義哉嶺海之表去天萬里

聖明在上耳目所及無遠伊邇大夫君子奉宣仁化使夫培克之禍息強暴之心革凋瘵之疾舒善良之乎

氣達則有以周子朱子之教興者豈不事半而功倍乎

